Analiza matematyczna dla ekonomistéw, éwiczenia siedemnaste, 2005/2006

Zdefiniujmy: fi(z,y,2) =6x+3y+22—6, folx,y,2)=-20—y+2+2,
fa(z,y,2) = —x —3y — 2246, fo(z,y,2)=-3x+y—2+3,
{(z,y,2):  fi(z,y,2) =0, fa(x,y,2) >0, f3(x,y,2) >0, fa(z,y,2) > 0},
{(z,y,2): filz,y,2) =0, fa(z,y,2) <0, f3(z,y,2) >0, fa(z,y,2) >0},
{(z,y,2):  fi(z,y,2) <0, fa(z,y,2) >0, f3(x,y,2) >0, fa(z,y,2) >0, z,y,2z > 0}.
Wykazac¢, ze A jest wielokatem wypuklym i znalezé wszystkie jego wierzchotki.
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czyzny f1 =0, a nie wzgledem IR? ) sklada sie z pewnej liczby odcinkéw i pélprostych.

3. Wykaza¢, ze C' jest wielo$cianem wypuklym i znalez¢ jego wierzchotki.

Wykazaé, ze B jest nieograniczonym zbiorem wypuklym, ktérego "brzeg” (wzgledem plasz-

4a. Zbadaé ciaglosé funkeji f : RF — IR okredlonej wzorem f(x) = x - Mx+b-x , gdzie M

jest macierza k X k, zas b € R” .
4b. Zbadaé ciaglosé funkcji f : R* — IR okredlonej wzorem f(x) = In(1 + ||x]|).
4c. Zbadaé ciagloéé funkeji f : IR? — IR okreslonej nastepujaco:
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flx,y) = (r+y)sin —sin —, jezeli xy #0 i f(x,y) =0, jesli zy =0.
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4d. Zbadaé ciaglos$é odwzorowania f : IR® — IR? okreslonego nastepujaco:

2,22
Ty riy“z
f(w,y72)=<

L4+ 22" 22 +y2 + 2

2>,jeZeli (z,y,2) # (0,0,0) i £(0,0,0) = (0,0).

5. Niech f(z,y) =2 dla x >0 i y > 0. Pokazaé, ze nie mozna okresli¢ funkcji w (0,0) tak,

aby byla ona ciagla w tym punkcie.
2
6. Definiujemy funkcje f : R®* — IR nastepujaco f(z,y) = %, gdy (z,y) # (0,0)
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i f(0,0) = 0. Pokazaé, ze obciecie f do dowolnej prostej przechodzacej przez (0,0) jest

funkcja ciagla na tej prostej, mimo ze funkcja f nie jest ciagta w (0,0).

7. Zbiér S ={x e R*: f(x)= f(x0)} nazywamy poziomica (warstwica) przechodzaca przez

punkt x¢ funkcji f:IR® — IR. Pokazaé, ze poziomice funkeji cigglej sa domkniete w IR” .

8. Zbiér I'y = {(x, f(x)) € R* x R": x € R*} nazywamy wykresem funkcji f:IR* — R’.
Pokaza¢, ze jezeli f jest ciagla, to wykres I'; jest domkniety w R = R* x R'. Poda¢

przykiad funkcji nieciaglej przynajmniej w jednym punkcie, ktorej wykres jest zbiorem do-

mknietym.

9. Niech Q; i Qs bedg zbiorami wypuktymi w IR¥ . Pokaza¢, ze dla dowolnych a, 8 € R zbiér

afdy + Qs ={ax+ By: z € Q, y € Ny} jest wypukly.

10. Pokazaé, ze czes¢ wspdlna dowolnie wielu zbioréw wypuklych jest zbiorem wypuktym.

11. Niech A bedzie macierza m X n (tzn. macierz A ma m wierszy i n kolumn), a € zbiorem

wypuklym w IR" . Pokazaé, ze zbiér A(2) = {Ax: x € Q} jest wypukly w R™.

12. Niech A bedzie macierza, ktéra ma m wierszy i n kolumn, b € IR . Pokazaé, ze zbidr
{xeR": (Ax); <b; dla 1<i<m} jest wypukly w IR".

13. Wykazaé, ze zbior Q2 = {(ac,y, 2)ER3: z>2%+ y2} jest wypukty.



